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Klausurhinweise:

e Verwenden Sie bitte fiir Thre Antworten bzw. Eintragungen zu Ergebnissen
diesen Priifungsbogen. Sollte der vorhandene Platz nicht ausreichen bzw.
sollten Sie zu den einzelnen Aufgaben Neben- oder Zwischenrechnungen
durchfiihren, dann geben Sie auf dem Priifungsschreibpapier unbedingt an,
welcher Aufgabe Ihre Ausfiihrungen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind.

e Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil (Aufgabe 1) und einem Wahl-
teil (Aufgaben 2 bis 4) zusammen. Es sind neben der Pflichtaufgabe genau
zwei der drei Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle drei Wahlaufgaben
bearbeitet, so werden nur die beiden ersten aus der Aufgabenstellung ge-
wertet. Auf die Pflichtaufgabe entfallen 50 %, auf jede Wahlaufgabe je-
weils 25 % der moglichen Losungspunkte.

e In Aufgabe 1 werden innerhalb der Teilaufgaben () bis (c) falsche Antwor-
ten durch Punktabzug mit richtigen Antworten verrechnet. Eine Punktzahl
von Null kann dabei nicht unterschritten werden.




Aufgabenstellung

Aufgabe 1 (Pflichtaufgabe)

Kreuzen Sie bei den folgenden Teilaufgaben die Ihrer Meinung nach korrekten Ant-
worten an:

Teilaufgabe (a) (3 Punkte)
richtig falsch

e Der Bullwhip-Effekt tritt vor allem bei JIT-Prozessen auf O O
» Bei ECR und CPFR handelt es sich um typische Koope-

rationskonzepte in Supply Chains 0 i
« Eine JIT-Beschaffung ist vor allem geeignet fiir (B, C)-

und (X, Y)-Giiter O ]
Teilaufgabe (b) (3 Punkte)

richtig falsch
« Die Logistikkosten machen in der Automobilindustrie

ca. 20 % an den Gesamtkosten aus [ O
« Die Umschlaghdufigkeit ist eine Kennzahl zur Beschrei-

bung des Logistikservice O (|
o Die (X, Y, Z)- Analyse klassifiziert Giiter nach ihrer

wertmafBigen Bedeutung O 0
Teilaufgabe (c) (4 Punkte)

richtig falsch

o Die Vogel’sche Approximationsmethode ist ein Verfahren

zur Losung des Tourenplanungsproblems O O
e Die optimale Losgrofle bei Stufenrabatt ist (bei gleicher

Rabattgrenze und Rabatthéhe) immer grofer als bei Block-

rabatt O O
o Die N-Block-Heuristik zur Palettenbeladung basiert auf einer

vorgegebenen Anzahl von iiberschneidungsfreien Blocken der

Packstiicke O O
« Ein Risikoausgleich durch zentrale Sicherheitsbestandshaltung

in einem Distributionsnetz ergibt sich nur bei Unabhingigkeit

der Kundennachfrage in den Endknoten O O



Teilaufgabe (d) (6 Punkte)

Das Grundmodell zur HUB-Standortplanung enthilt bei 20 Depots und 10 poten-
ziellen Hubstandorten folgende Anzahl von Entscheidungsvariablen

O 200 01 220 12.010 01 40.010 0] 80.020

Das Grundmodell zur Routenplanung enthilt (ohne Hilfsvariable in den Kurzzyk-
lenbedingungen) bei 1 Depot und 20 Kunden folgende Anzahl von Entscheidungs-
variablen

O 20 O 21 01 400 01 420 L1441

Wieviele Iterationen (einschlieBlich des Startschritts) miissen zur Losung des WLP
mit dem ADD-Verfahren bei 4 potenziellen Standorten und 5 Kunden mindestens
durchgefiihrt werden, ehe das Verfahren frithestens abbrechen kann?

01 02 03 U4 as

Teilaufgabe (e) (4 Punkte)

Bei normalverteilter Nachfrage je ZE mit Mittelwert ¢ =50 und Varianz o2 =100
soll nach einer (t,S)-Regel disponiert werden. Die Dispositionsparameter betragen

t=3 und S =90. Die Wiederbeschaffungszeit dauert 2 ZE. Wie gro8 ist die Stan-
dardabweichung der Nachfrage im Risikozeitraum?

014 0O 22 072 O 90 O 141

Nach der klassischen Sicherheitsbestandsformel wichst der Sicherheitsbestand im
Fall normalverteilter Nachfrage mit zunehmendem « -Servicegrad

[0 unterproportional nicht-quadratwurzel formig
3 unterproportional quadratwurzelformig

[ proportional

0] quadratisch

[ iiberproportional nicht-quadratisch



Aufgabe 2 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

In Handelsunternehmen verkauft von einem hochpreisigen Artikel gleichmaBig 5
Stiick pro Tag. Fir diesen Artikel gibt es zwei Lieferanten A und B, die beide einen
Stiickpreis von 600 € verlangen. Fiir eine Bestellung fallen unabhéngig vom Lieferan-
ten Fixkosten in Hohe von 150 € an. Pro Tag rechnet das Handelsunternehmen mit
einem Lagerkostensatz von 0,001 € pro €. Beide Lieferanten gewihren fiir Bestellun-
gen ab 100 Stiick einen Mengenrabatt in Héhe von 10 % pro Stiick, wobei Lieferant A
einen Stufenrabatt und Lieferant B einen Blockrabatt anbietet.

Welchen Lieferanten soll das Handelsunternehmen wihlen, um seine relevanten Kos-
ten zu minimieren und wie hoch ist die optimale Bestellmenge?

Tragen Sie das Ergebnis in die nachfolgende Tabelle ein! Sollten beide Lieferanten
gleichgiinstig sein, so tragen Sie beide ein!

Optimaler Lieferant Optimale Bestellmenge

Berechnungen:







Aufgabe 3 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Im Rahmen eines Standardproblems der Kommissionierauftragsbildung liegen 4 Kun-
denauftrige vor, fiir die Artikel aus einem Regallager zu entnehmen sind.

Jeder Kundenauftrag K; (i=1,..,4) umfasst eine Reihe von Artikeln 4;, B; usw., die

aus einer bestimmten Regalposition zu entnehmen sind. Das betrachtete Regallager ist
in der folgenden Abbildung schematisch dargestellt.

—_

Gasse 1
Gasse 2
Gasse 3
Gasse 4
Gasse 5

]

Start b b b b b

Die Regalgassen haben eine Linge von a = 20 m und einen Abstand von b = 4 m. Die
Kommissionierfahrzeuge verfiigen iiber 2 Behilter, sodass maximal 2 Kundenaufirage
auf einer Fahrt eingesammelt werden kénnen. Die Wegewahl erfolgt im Schleifen-
gang, wobei bei ungerader Gassenzahl fiir die letzte Gasse ein Stichgang tiber die hal-
be Gassenlidnge angenommen wird.



In der folgenden Tabelle sind die vorliegenden Auftrige mit den

nahmepositionen aufgefiihrt:

Entnahmeposition (Regalgasse) von Artikel

zugehorigen Ent-

Kundenauftrag 4 B, C, Wegstrecke
K1 1 2 3
K2 1 3 4
K3 4 5 -
K4 1 4 -

Ermitteln Sie die zu den Kundenauftrigen gehorigen Wegstrecken und bilden Sie mit-
hilfe des Seed-Verfahrens eine Zusammenfassung der Kundenauftrige zu Kommissi-
onierauftrigen! Tragen Sie die Ergebnisse in die obige und die nachfolgende Tabelle

ein!
Kommissionierauftrag Kuznudgee;laﬁl:;tgreiige Wegstrecke
1
2
3
4

Berechnungen:







Aufgabe 4 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Skizzieren Sie Merkmale von Push- und Pull-Prinzip als Konzepte der Materialfluss-
steuerung und nennen Sie kurz Vor- und Nachteile sowie Erscheinungsformen dieser
Konzepte!

-
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